



SZABADSÁG



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Újság, Amerikai Hírnap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, California Magyar Farmer.

NO. 94. SZÁM.

HARMONADIK ÉVFOLYAM.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, Csütörtök, 1920. Április 22.

THIRTIETH YEAR.

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

Megalakult az overall klub, felmegy hát az overall ára

Az országban mindenfelé alakulnak a "Semmit se vásárlunk" jelzővel a klubok. A ruha magas ára ellen az overall viselésével akarnak az emberek küzdeni. De, mit csinálnak az élelmes overall kereskedők? Felmelik az overall árát!

A közönség pedig végre is megunt a uszorások tulkapasait. Elhatározta, hogy nem szolgálgatja magát ki többet nekik. Elhatározta, hogy klubokat alakít, e jelzővel: "Nem vásárolunk semmit!"

A közönség haragja elsősorban a ruházatosok ellen irányult. Elhatározták tehát az Egyesült Államoknak igen sok helyen, hogy az overallnak nevelty munkáruhákat fel inakb, ez esetben, egy darabból szabbott ruhát fogják viselni. Ez oleső, mondták magukban az emberek, — de nem számoltak a derék és leleményes uszorással. Megalakult az uszorások egy új fajtája, az overall uszorás, aki éles szemmel figyeli a helyzetet, rájött, hogy a legujabb "eraze" az overall, tehát — máris hihetetlen magasságokba emelte az overall árát.

A legujabb harez tehát az overall uszorás ellen irányult.

Peoriából, Illinoisból jelentik, hogy ott eddig már szép sikerrel működött az overall klub. Az emberek az utcán, társaságban, színházban, irodában, mindenütt overallban jelentek meg. De csak egy részük. Az a rész, amely még idejekorán vette meg az overallját. Mikor meg azon az áron lehetett kapni, amilyen a munkások vették. A másik rész már belátta, hogy nem fizetheti meg azokat a magas árakat, amiket az overallokért kérnek, mert azért a pénzért rendes utcai ruhát is vehet magának.

A peoriaiak azonban nem esüggedtek, nem hagyták magukat legyűrni az uszorásoktól. Elhatározták, hogy megalakítják az "óskaruhások klubját". Azt a klubot, amelynek tagjai kötelezik magukat, hogy óska, rongyos, foltos ruhában járnak. Fremont, Ohioból is azt jelentik, hogy az ottani overall klubot ugyanaz a pech érte, mint a peoriait. A klub kénytelen volt beszűntetni a működését, mert az overall ára olyan magas lett. Fremontban is megalakult az óskaruhások klubja. Ez ellen a profitörözök már igazán semmit se tesznek, mert nem tehetnek.

Elgin, Illinoisban megalakult az óskaruhások klubja, Tallico Plains, Texasban szintén. Ez egyik előkelő pap kijelentette itt, hogy ezentul óska ruhában fog predikálni és azokat a hivet látja elsősorban szivesen a templomban, akik követik a példáját.

Ottawa, Kanadában, a veterán katonák elhatározták, hogy ezentul óska ruhában fognak járni.

Elyriában a városi alkalmazottak szintén csatlakoztak a mozgalomhoz.

A detroit-i hivatalnokok elhatározták, hogy ezentul egy pár cipőért nem fizetnek többet tíz dollárnál, egy ruháért ötven dollárnál, egy pár keztyűért két dollárnál.

Az oberlini kollegium növendékei elhatározták, hogy csatlakoznak ahhoz a mozgalomhoz, amelynek az a célja, hogy óska ruhában járjanak az emberek.

Ha az Egyesült Államok népe általánosan elfogadja ezt a felhívást, nagyon valószínűnek látszik, hogy a mozgalomnak igazán lesz eredménye és praktikus eredménye.

HALÁLOS ÍTÉLET ELŐTT A FÉRJ ÉS A FELESÉGE

O'Dell és a felesége, akik meggyilkolták Edward J. Kneipet, a halálos ítélet előtt állnak.

O'Dell és a felesége bevallották, hogy megölték a szerencsétlen fiút.

ROCHESTER, N. Y., április 20. — James L. O'Dell és a felesége, Pearl Beaver O'Dell, még januárban meggyilkolták Edward J. Kneipet. A gyilkosságot felfedezték, a házaspárt börtönbe vetették. A tárgyalásuk most vette kezdetét. Azt hiszik, hogy a tárgyalás el fog húzódni legalább három hétig. Először a férjet állítják a törvénykez elé, azután következik az asszony. Az államügyész azt követeli, hogy O'Dellt küldjék villamos székbe. Jogászai körében biztosra veszik, hogy az ügyész az asszony számára is a halálos ítéletet fogja követelni. Kneip hulláját a vasuti sínek közelében találták meg. A holttesten rettenetes dulakodásnak a nyomai voltak, véres volt a vérve és a nyakán fogtogatásnak a nyomait fedezte fel a kóroter. A rendőrség azt jelentette az ügyésznek, hogy O'Dell és a felesége bevallották a gyilkosságot.

Kneip huszonhárom éves volt. Mrs. O'Dell tizennöve éves. Körülbelül egy hónapig volt férjével, mikor bevallotta a férjének, hogy Kneippel "bizalmas viszonyban" volt, mielőtt vízszent volna.

Megölték, zokogta Mrs. O'Dell a rendőrségen. En magam öltem meg, Jimmie ártatlan. Azért öltem meg, mert tönkre tette a boldogságunkat.

De a huszonkét éves O'Dell így szól a rend őreinek: — Ne higgyenek abból, amit Pearl mond, egy szót sem. En öltem meg Kneipet, mert megérdemelte, hogy meghaljon.

Kneip és Mrs. O'Dell sweet-heartok voltak, mikor az asszony még csak tizenöt éves volt. O'Dell az egészről a házátuk alatt jött rá.

O'Dell nagyon szereti a feleségét, aki kis, sovány, szőke asszony. O'Dell katoná volt a háború alatt, tagja az American Legionnak, a Y. M. C. A.-nak, ha szabad közművek egyik pályójának, az Elks Klubnak és az Old Fellows klubnak.

NÉMETORSZÁG ÉS A LIGA

PARIS, ápr. 20. — Diplomáciai körökben az utóbbi időben az a nézet alakult ki, hogy a szövetségeseknek San Remóban tartandó konferenciáján Németországot majd beengedik a Nemzetek Ligájába. Ugyancsak diplomáciai körökben most meg az a nézet alakult ki az utolsó napok alatt, hogy a tervből nem lesz semmi.

A Nemzetek Ligájának az alapszabályaiiban van, hogy ahhoz, miképpen a Liga tagjainak sorába egy újat vegyenek fel, a Liga tagjainak kétharmadtöbbsége kell, hogy igennel szavazzon. Ennek következtében Németország, ha tagja kíván lenni a Nemzetek Ligájának és erre vonatkozólag kérvényt nyújt be, azt nem a san remoi szövetséges konferencia elé kell benyújtani, hanem a Nemzetek Ligája titkáriának.

Ellis Doring Dresel, a berlini amerikai ügyvivő tegnap megérkezett Párisba, de dél felé azonnal tovább is utazott. Politikai körökben azt hiszik, hogy Dresel utazása szoros összefüggésben van a san remoi szövetséges konferenciával. Nem tartják lehetségesnek, hogy Dresel, nem hivatalosan ugyan, de részt fog venni az Egyesült Államok részéről a tanácskozáson. Ezt a feltevést eddig még egy oldalról erősítették meg.

A TÖRÖK KÉRDÉS MEGOLDÁSA AZ ELNÖK NÉLKÜL

A san remoi konferencia Wilson kívánsága ellenére is meghagyja a szultánt. Konstantinápolyban.

A Dardanellákat nemzetközivé tessék. Az oroszokat nem kérdések meg.

SAN REMO, április 20. — A török békeszerződést május tizedikén nyújtják át az ottomán delegátusoknak Párisban. A szövetséges miniszterelnökök ma azzal a kijelentéssel hozták nyilvánosságra ezt az elhatározásukat, hogy a szerződés főbb pontjaira megegyeztek egymással. Bizonyos részletek tisztázása azonban még hátra van. Ezek a részletek leginkább a Dardanellák jövőbeli ellenőrzése s Konstantinápoly felügyeletére vonatkoznak. Azt okvetlenül szükségesnek tartják, hogy Gallipolista szövetséges katonaság tartsa majd megszállva.

Megszövegte a három miniszterelnök a Wilson elnök átiratára vonatkozó választ is.

Ennek a válasznak szövegét nem hozták nyilvánosságra, de úgy tudják, hogy annak tartalma szerint a szövetségesek szükségesnek tartják, hogy a szultán továbbra is Konstantinápolyban maradjon s hogy a mai körülmények között nem vehető kérszül, hogy valamennyi nemzetközi egyforma kereskedelmi jog legyen Konstantinápolyban és Törökországban.

A levél, mint mondják, figyelemzett az elnököt arra, hogy Amerika semmi felelősséget nem vállal Törökország dolgában s ennélfogva nem kellene neki kritikálnia a szövetségesek határozatait, akikre ebben a tekintetben minden felelősség amerikai. Biztosítják azonban a hírül, hogy a szövetségesek meg akarják védeni a kisebbségek jogait Kisázsiaiban s egy külön sérthetetlen Örményországot állítanak fel.

Az egyik diplomata megjegyzése szerint "Wilson elnök véleményét mond a maga átiratában a török békeszerződésről s további felvilágosításokat kér. Nos, ez a mostani válasz a rozsztávozati informált Wilson helyett a jobbiban informált Wilsonnak szól."

Általánosságban ez az újabb békeszerződés nem sokban különbözik attól, amit Londonban készítették el.

A török békeszerződés megbeszélése után a szövetséges miniszterelnökök Németország leggyengvérese dolgában tanácskoztak.

Mielőtt a török szerződés rendelkezései véglegesítenék, nagyon fontos tanácskozással lesz a miniszterelnököknek a felől, hogy miképpen lehet majd ezeket a rendelkezéseket a jövőben végrehajtani, hogy elkerüljék az olyan félreértéseket a rendelkezések magyarzatai felől, mint a milyenek a német békeszerződés esetében merültek fel.

Beszélik, hogy Nitti és Lloyd George újra kötelező ígértették Millerandnak a német kérdésben s Lloyd George nem vonakodik többé attól a gondolatától, hogy a legvégző eszközök nyuljon abban az esetben, ha a németek nem akarnak hadseregüket letelveverezni.

Bizonyos hírek szerint ez a kötelező ígért meg történt mielőtt Millerand bejegyeztet abba, hogy a törököknek május 10-én adják át a békeszerződést. Foch, Wilson és Badoigli tábornokok a holnapai nap folyamán értekezletet tartanak, amelyen kidolgozzák azokat a terveket, amelyek alapján a szövetséges katonai felügyelet alatt tartják majd Konstantinápolyt, illetve Törökországot.

Overall-os diszfelvonulás a new yorki Broadway-n



A "Cheese club" tagjainak felvonulása.

Egész Amerikában örületes iramban terjed az Overall mozgalom. A mozgalom a ruházat tőrhetetlen drágasága ellen irányult és divatosá akarja tenni a munkásöltöny viselését. A humoros mozgalom eddig annyit ért el, hogy jelentősen megdrágultak az overallok és a legujabb hóbert miatt drágábban vásárolja a munkásöltönvet az is, aki komolyan és igazán visel.

MAGYAR NŐ GYILKOSSÁG GYANUJÁBAN

Martins-Ferryben letartóztatták Papp Mariát, aki a gyilkosság napján Burkhartnénál járt.

Eltemették már a meggyilkolt anyát és a lányát. A vizsgálat folyik.

MARTINS FERRY, O., ápr. 20. — Ma délután nagy részvét mellett eltemették a 74 éves Mrs. Augusta Burkhartot és 40 éves leányát, akit szombaton eddig ismeretlen tettes kegyetlenül meggyilkolt.

A hatóság folytatja a nyomozást a titokzatos kettős gyilkosság ügyében. Mint ismeretes, letartóztatták már egy férfit a remétt elkövetésének gyanúja alatt. Az illetőt Santi Parrisnak hívják. Az olasz beismerte, hogy szombaton Burkhartknál járt, de tagadja, hogy ö volna a gyilkos. Elmondotta Parris, hogy amikor ő a Burkhart otthonban volt, ott járt Papp Mária asszony is. Erre le tartóztatták Pappnét, aki magyarul informált Wilsonnak az elnököt elvált.

Pappné nem tagadja, hogy Burkhartknál volt szombaton. Azt állítja, hogy lakást akart kibérelni az özvegytől. Kijelentette, hogy látott ottan egy férfit, de az nem volt Parris.

Azt már kétségtelenül megállapították, hogy egy férfi járt Burkhartknál. Charles Bennington utazó úgynök, azt vallotta, hogy látott egy férfit távozni Burkharték otthonából. Ez aréat nem figyelhette meg, mert esernyőt nyitott, mirehlyt a házból kilépett. A gyorsan távozó férfinék mindkét hóna alatt batyu volt.

A nyomozó hatóságnak nem sikerült megtalálni azt a tárgyat, amelylyel a gyilkos leütötte áldozatait, sem pedig a kést vagy borotvát, amelylyel a nyakukat elvágta. Az újjelnyomat szakértők szerint a gyilkos keztyűben végezte rémes munkáját.

3000 GYILKOSSÁG

Az orosz vörös katonák a Demokrácia hadseregnek 3000 tisztjét és közelegényét lemészárolták.

BERN, Svájc, ápr. 20. — Az ide érkezett lengyel újságok orosz forrásból azt a hírt közlik, hogy Rostov és Novorossisk elfoglalása után az orosz bolsevik katonák lemészárolták Denikinnek 3000 katonáját és tisztjét, akiket elfogtak vagy a kórházakban találtak.

KEGYELMET A POLITIKAI FOGLYOKNAK

Több városban alakult bizottság, amely a politikai foglyok szabadon bocsátását sürgeti.

WASHINGTON, ápr. 20. — Az ország nagyobb városaiban bizottságok alakultak, amelyek azt tűzték ki célul, hogy Wilson elnöknel kegyelmet eszközöljen ki mindazok számára, akiket a háború folyamán politikai vétségéért küldtek börtönbe. Ezek a bizottságok küldöttséggel kerestették fel a Fehér Házat, hogy kérvényt nyújtsanak át az elnöknek a politikai foglyok szabadonbocsátására. A küldöttségben képviselve voltak Chicago, New York, Cleveland, Boston és a többi nagyobb városok.

POST TITKÁR NEM FÉL

NEW YORK, április 20. — Az állandóan emelkedően levő bevándorlási folyátn Ellis Islandon többféle építkezési változásokat terveztek, miről kábélszerű jelentést ment a felsőbb bevándorlási hatósághoz és ennek következtében a mai napon egy felsőbb bevándorlási hatóság tisztviselő jelent meg a bevándorlási állomásom, hogy meggyőződést szerezzen, vajon tényleg szükség van-e a költséges változtatásokra. Tudósítónk a Post-ügylem hozzá intézett kérdésére a tisztviselő következőképp nyilatkozott:

"Post titkár tegnap kijelentette, hogy nem szereti ugyan a szószaporitást, de nagyon eszlődni fognak azok, kik az ügyet a nyilvánosság elé hurrolják. Személyemet illetőleg nem félek semmiféle vádtól vagy vizsgálattól. Én szorosan a törvény értelmében hoztam határozatomat. Engem kizárólag csak a törvény vezérel és eljárásomban a munkaügyi miniszterium céltudatos irányát követtem. Bizonyítja ezt közvetlen főnököm, Wilson B. munkaügyi miniszter. ki eljárásomat helyeselte és jóváhagyta. Kijelentésem és most újból kijelentem, hogy minden idegent, ki a törvények ellen vet, deportálunk, de eljárásunkban mindenkinél szemben igazságot és méltányosságot gyakorolunk."

A bevándorlási tisztviselő megjegyezte, hogy az ezer és ezer letartóztatott közt, aránylag kevés olyan ember volt, kiknek működése veszélyt hozhatott volna az országra. A védelmi székelyek deportálására ítélték, míg 1600 letartóztatott közül, kik ellen elfogtatási paranost bocsátottak ki, 1100-at fel kellett menteni, mert letartóztatásukra nem volt alapos ok és nem volt elég bizonyíték ellitélésükre és deportálásukra.

SZABADSÁGOT KÖVETELNEK AZ ALBÁNOK

A san remoi konferenciától tökéletes függetlenséget követelnek a maguk számára.

Ellenkező esetben készek aszonnal harcot kezdeni.

LONDON, április 20. — Komitza albán külügyminiszter figyelemzett intézett a san remoi konferencia elé, hogy azonnali vérontás lesz a következő nyéve annak, ha a Legfelsőbb Tanács nem teljesíti Albánia függetlenségi vágyait. Vádat emel az albán külügyminiszter, hogy a hatalmak mindig csak úgy tekintik Albániát, mint valami "senki földjét" s alkudoznak rá az ő tudtuk nélkül.

"Az egész albán nemzetgyűlés elhangul elhatározta, hogy minden olyan törekvésnek, ami az 1913-ban a londoni konferencián megalapított albán állam függetlensége vagy szuverenitása ellen irányul, fegyverrel fognak ellentállani.

"Fegyveres ellenállás nélkül idegen hatalomnak nem engedünk át egy talpalattnyi földet sem — hangoztatják az albánok — evégből az egész országban szervezik a nemzetvédelmet s készek vagyunk vérfúnyt ontani a határok megvédelésért."

"Mióta Wilson elnök decemberben titkolt az feldarabolási tervek ellen, mindig azzal hitegetnek, hogy Anglia és Franciaország újra tárgyalás alá veszik az albán kérdést."

Az albánok panaszkodnak amiatt is, hogy az albánok önmegvédelmi jogát soha sem ismerték el s Albánia mint Albánia soha sem volt meghallgatva. Mindig csak a görög és az olasz kérdéssel kapcsolatban emlegetik a nevét.

A SZÉN ÁRAK TITKAIBÓL.

WASHINGTON, április 20. — A szénnek kibányászása, osztályozása és vasuti kocsikba rakása 1920 januárban tonnáként 2 dollár 32 centet került.

"Az eladási ár a bányánál tonnáként \$2.74 volt vagyis a bányatulajdonos tonnáként 42 cent hasznot csinált. Ezek az adatok a Federal Trade Commission évi jelentéséből valók s 1569 bányá adatain alapulnak. Április elején végezték a kormány ellenőrzése a szénbányák felett. A nagy ipari vállalatok egymás ellen felverték a szén árát, amely egy dollárral emelkedett. Ilymódon a bányatulajdonosok jelenleg 1 dollár 42 cent hasznot csinálnak egy tonna szénen.

D'ANNUNZIO ELLENLIGÁJA A LIGA ELLEN

Az ellenligába fel akarja venni azokat az elnyomott népeket, akikről Párisban nem vettek tudomást.

Számit az idegen uralom alá került magyarokra is.

FIUME, április 20. — Gabriele D'Annunzio, aki Fiume megszállásával dacol a szövetségesekkel, elhatározta, hogy ellenligát szervez a Nemzetek Ligájával szemben, az egyes országok alá tartozó kisebbségi nemzetekből s ezeknek az elnyomott népeknek a szervezetét "Fiumei Ligának" nevezi el. Ebben a dologban konferenciát hívott össze Fiumében május 15-re. Delegátusokat vár India, Egyiptom, Irország, Törökország, Montenegro, Persia és Magyarország részéről.

Leon Kotchnitky, D'Annunzio "külgügyminisztere" a következő kijelentést tette az Associated Press levelezője előtt: "A fümnei ligában össze fognak foglálni minden olyan népet, a kiket a párisi békekonferencia idegen fajok uralma alá helyezett."

"Ott lesznek a Ligában a Saar vidék németjei, a eschországi németek, a magyarok, a törökök, az egyiptomiak, az irak, a hinduk, Dalmácia, Horvátország, Montenegro, Malta, Marocco, Algír, Siria, Palestina, Cuba, Porto Riko és Panama népei.

"Az új szervezet nagy demokratikus liga lesz, az örendelkezés jogaira alapítva, kommunisztikus alapon, de a bolsevizmus kegyetlenkedése nélkül."

SZTRÁJKOLÓ SZILÉZIAIAK

Sziléziában nem akarják a francia fennhatóságot elismerni.

KOPENHÁGA, ápr. 20. — Oppelnből, Sziléziából ide az a hír érkezett, hogy az a város teljesen, viz és világítás nélkül van, tekintettel arra, hogy a vilány és vízművezeték a munkásai sztrájkba mentek. A munkások ezzel akarják tiltakozni a katonák kifizetési a francia okkupációval szemben. A francia katonák azért okkupálják Felső-Sziléziát, hogy a népszavazás zavartalan lefolyását biztosítsák.

Sz. Oppelnből érkezett hír arról is beszámol, hogy a francia katonák ellen már csak azért is nagy az ellenszerevés, mert azok rosszul bántanak a polgárokkal és nem egyszer börtönbe vetettek teljesen ártatlan emberek.

Több oldalról az a hír érkezik Hollandiába, hogy Felső-Sziléziában az általános sztrájk elkerülhetetlen.

A VOLT KATONÁK JUTALMAZÁSA.

WASHINGTON, április 20. — A képviselőház előkészíté bizottsága olyan javaslaton dolgozik, amely négyezer módon segítené a háborúban szolgált teljesített katonákon. A javaslat szerint módja volna azoknak, akik jutalmazásra jogot tartanak választani affekt, hogy késpénzt akarnak-e, hitel akarnak-e farm vásárláshoz, mesterseket akarnak-e kitanulni az állam költségén vagy pedig a kormánybiztosítást akarják kifizetni a jutalommal.

Minden egyes tervezet megoldási módján külön bizottság dolgozik s ezek valószínűleg a jövő héten fognak majd a maguk munkáját egymással összeegyeztetni.

WILSON ELNÖK A VASUTAS VÁLSÁG VÉGÉT LÁTJA MÁR

Az elnökhöz közel állók kijelentették, hogy Wilson meg van elégedve a helyzet kialakulásával.

A brotherhoodok előterjesztik kívánságaikat a bérbizottságnak.

WASHINGTON, április 20. — Wilson elnök és a kabinetje tegnap hosszas tárgyalást folytatott a vasutasok jóvá nem hagyott sztrájkjának ügyében.

A tanácskozás után a kabinet több tagja kijelentette, hogy a elnök teljesen meg van elégedve a helyzet kialakulásával, de egyben kijelentették, hogy ök maguk részéről szintén meg vannak elégedve azzal a minnkával, amelyet eddig végeztek a nehézségek elhárításának érdekében. Nem lehetetlen, hogy a következő lépések megtétele a kabinet már nem ves majd részt, a további lépéseket tisztára a vasuti bérbizottságra bizzák majd.

A kabinet ülésén az össze miniszterek jelen voltak, kivéve Alexander kereskedelmi minisztert, aki jelenleg St. Louisban tartózkodik.

Wilson elnök vezeti a tanácskozást.

A kabinet ülésén Wilson elnököt. A tanácskozás, amely az elnök megadandó szövegében tartottak meg, ötnegyed óra hosszát tartott.

A vasuti bérbizottság elhatározta, hogy azoknak a sztrájkolónak, akik az ujjonnan alkított szakszervezetnek a tagjai, az ügyét nem hallgatja meg. Ezt az elhatározását a bizottság megerősítette azzal, hogy felszította a testvérségek terjeszték elő az álláspontjukat.

Az utolsó huszonnégy óra alatt a bérbizottság előtt a következők jelentek meg L. E. Sheppard, az Order of Railway Conductors elnöke, Doak, a Brotherhood of Railway Trainmen alelnöke, Timothy Shea, a Brotherhood of Railway Firemen ügyvezető elnöke és Warren S. Stone, a Brotherhood of Locomotive Engineers elnöke.

Chicagoból jelentik, hogy ott a legközelebbi jövőben még huszonnégy sztrájkvezért fognak letartóztatni. John Grunau, Harold Reading, R. W. Radke és Samuel Cartwright a börtönben maradtak, mert nem akarták biztosítékot letenni.

A vasuti helyzet általában sokat javult ismét az utolsó huszonnégy óra alatt. Az ország minden részéből az a hír érkezik, hogy a sztrájkolók egyre nagyobb számban térnek vissza a munkába.

Lefúják a vasutas-sztrájkot.

CHICAGO, Ill., április 20. — Munkás szervezeti körökben elterjedt annak a híre, hogy a vasuti munkásoknak, különösen a pályamunkásoknak és a váltóőröknek a sztrájkját, mely három héttel ezelőtt vette kezdetét s amely az egész országra kiterjedt, rövidesen lefújják majd.

A sztrájkvezérek ma reggel gyűlést tartottak, ahol annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy a legjobb lesz a sztrájkot megszüntetni. A sztrájkvezérek kijelentették, hogy a sztrájkolók győzelmet arattak a vasutasársaság és a vasuti testvérségek felett, de kijelentették, hogy a sztrájkolók a kormányval szemben nem akarnak harcolni.

SZABADSÁG
 The Szabadság Printing & Publishing Co.
 Founding: E. T. Kohányi
 Alapította: Kohányi Tihamér
 DR. ANDREW CSERNA, Editor
 700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
 Telephone: Bell: Main 3598, Guy: Central 1231.
 LÉNYEGES ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában évente \$8.00.
 Kijelentés: egész évre: \$8.00, félre: \$4.00. — Cleveland városában: egész évre: \$8.00, félre: \$4.00. — SUBSCRIPTION RATE: United States and Canada one year: \$8.00, half year: \$4.00. — Foreign countries: one year: \$8.00, half year: \$4.00. — Cleveland one year: \$8.00, half year: \$4.00.
 Printed at the Post Office Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mails as Second Class Matter.
 New York-i irodánk címe: Eastern Office: Room 603 Tribune Bldg, 154 Nassau St., New York. (Telefon: Joseph Horváth, Manager.)

Harc a dohánytermelők és árdrágitók ellen

Mire jó a falevel? — Huszonöt koronás szivarok. — Napi öt-hatszáz koronás kereset. — Tehetetlen a rendőrség.

"Aki netalán füstökkel puffelne, számos botokkal büntetnék. Ezt a szigorú törvényt az 1897-es országgyűlés hozta ki, és a dohány és a kávé, különösen a tubákévezők ellen. Ugyancsak a XVII. században VIII. Urbán pápa egyházi átokkal sújtja a dohánynyal füstölőket. Mindezek dacára nemes és nemzeti Bornemisza Pál erdélyi püspök uram, ugyancsak serényen ültetgette és plántálta a híres ritka töveket miként ő mondja: "tisztelettel levelelt és szép virágjaért."
 Még csak öt évvel ezelőtt is nagyok rika volt és messze híre ment annak a fehérszeműnek, aki dohányt árt. "Vagy nezd ur volt vagy cigány". De fordult egyet a világ! És manapság boldog-boldogtan, mindkétmelnbi tizenegy évtől felfelé rendületlenül dohányzik. Azt mondják a statisztikusok, hogy a fővárosnak majdnem nyolcvan százaléka erősen dohányos. Eppen még egyszer annyit trafikára fogy manapság, mint fogott a háború alatt, holott a dohánynyemek ára éppen ezer százalékkal emelkedett. És hogy fogalmunk legyen a mai dohányárakról, elég lesz felmentünk a híres puriszant, melynek trafikára dobozoként 80 korona. Ezért a pénzért valamikor hatalmas anyasert adtak. Ugyancsak a doboz dohánynak az uszoraiban pedig nem is olyan régén, egy meglehetősen fejestehetet vásárolhatunk.

Legesodálatosabb mégis a pénzügyigazgatóság véleménye, mely szerint Budapestem még egyszer annyi dohánynyeműt fogyaszt a nagyközönség, mint a mennyit az állami dohánygyárak produkálnak. Vajon honnan szerzik be ezt a többletet? — Talán csempészik!
 Nem. A csempészek már kiement a dívatból. Fejlesztesse kellemetlenkedéseket és esetleges károkat újabb nagyszerűen lehet kikérni, akkor, mikor imar szerzámra található a nagyszerű dohánynyeműk.
 Egy kiló dohány elegendő négy-öt kiló falevel és repálevél megjelöléséhez. Másfélt nem is lehetne győzni a nagy keresletet.

Mi leginkább dohánynyeműket vásárolunk. 150-200 koronát is adunk egy egészért, — mondja egy rokkant katonának — aki a konjunkta hatalmas szárnyain immár cigarettagyáros. Most 80-100 koronájával vesszük.
 Ugy látszik, ezzel a maximális áron vásárolt dohánynyal veri azután a vágott falevelet. Imerünk egy pár ilyen előkelőbb cigarettagyárost, aki naponta 5000-6000 cigarettát állítat elő külön eredeti csomagolásban. 15-20 munkánóvel dolgoztat. Ezekkel a díszes kiállítású cigarettákkal meg azután a legjellettebb üzerkedés. A 40-50 filléres cigaretták 2 koronáért árusítják. De utabban már a trafikáregtettt is hamisítják! Megnésették ugyanis, hogy a közönségnek inkább ezekhez van bízalma. Egy királyi vagy hölgy-cigarettáért 1 korona 80 fillért kérnek és kapnak. A princessa 2 korona 50 fillért. A Dob-utcai drittesorte pedig 3, söt 3 korona 50 fillért.

Megállapították azt is, hogy az utóbbi időben már a szivarokat is kezdik hamisítani. Az ilyen szivarban legtöbnyire szarított napraforgólevél vagy repálevél van belesodorva egy kis dohánynyal. Ez a szivar igen kesernyész, a füstje fojtó. De ezeknek a szivaroknak az ára is szinte hihetetlenül magas. Például az Astoria fizetőpincérek csekély 1800 koronáért tudott — szerinte protekció áron egy volt államtiktárnak 100 darab Regalia Médiait szerezni. Barokban és mulatókban meg furcsábbak az állapotok. Egy cigarettát 4-5 koronára, a szivarok ára azonban korlátlan: 20-40 korona között váltakozik az ára darabonként. De a legesodálatosabb mindig akad, aki esetleg még többet is ad érte. Szinte hihetetlen és megérthetetlen a nagyközönség túrel-

Az amerikai székelység hivatalosa

A Szabadság nemrégiben egy igen érdekes és értékes cikksorozatban foglalkozott az amerikai magyarság hivatalosával, a melynek gondolatmenete az volt, hogy jelenleg csak az amerikai hivatalos körök jóváhagyásával gazdasági, jobban mondva pénzügyi téren lehet eredményesen tenni valamit a szülföld érdekében. A magam részéről teljesen egyetértek a gondolattal és meg vagyok róla a győződve, hogy az amerikai magyarság közül mindazok, akik kellő figyelemmel olvasták el e cikksorozatot, hasonló véleményben vannak. Politikai tekintetben a dolgokon változtatni, vagy javítani nem vagyunk képesek, aki pedig vissza akar na térni az óházába, a ma nem lenne más, mint az otthon levő elöl enné el a kenyersert. Mert ma nem a munkásoké a székely nyelv, hanem az amerikai magyarságé, de az ételt kéréső száj és minél több száj van, annál kevesebb enniavó jut mindenkire.

A cikksorozat azonban figyelmen kívül hagyott egy kérdést: az Amerikában levő erdélyi magyarság és székelység ügyét. Szerintem egészen más viszonylat áll ma fenn a mai magyarországi magyarság és a megszállott területeken lakó, különösen az erdélyi magyarság között. Azok, akiknek hozzártazói a megmaradt Magyarországon laktak, szívük és tehetségük szerint segíthették őket, mert a magyar kormány és a magyar hatóságok bizonyára minden tőlük telhetőt elkövetnek, hogy az egyeseknek küldött segélyt az illető megkapja, avagy az általánosan küldött segély igazságosan legyen szétosztva.

Nagy kérdés azonban az, hogy azok a segélyek, amelyeket a megszállott területekre küldenek az amerikai magyarok, eljutnak-e rendeltetési helyükre. Különösen kérdés ez Erdélyre nézve, hiszen csak a közelmúlt szomorú tapasztalata is igazolta, mit vittek véghez a románok Magyarországon és a rendkívül szigorú román cenzúra miatt csak elvétve vehetünk tudomást azokról a rettenetes szenvedésekről, amelyek között Erdélyben lakó véreink élnek. Ebben a kérdésben óhajtok a Szabadság főszerkesztőjének szives engedelmével az Amerikában lakó székelység testvéreimhez fordulni.
 Székely testvérek! A világ-háború rettenetes túszjában a székelységet érte a legnagyobb veszteség. Elvesztették hazájukat, Erdélyt és abban szükkebb otthonukat, Székelyországot. A keserű szemrehányások egész áradata zug a lelkesben, amikor a rettenetes csapásra gondolok és legelő sorban nem a románokat, de az a politikai rendszert kárhoztatom érte, amely Erdélyt és különösen a székely földet évtizedek során akként kezelte, hogy ott a magyarság és a székelységnek a mostohafiu szerepe jutott.

A székelység mindenkori ki volt szolgáltatva a magyar kormányok pártpolitikájának. Egy valóságban örült politikát folytattak a magyar kormányok a székelységgel szemben, amely ott az ország dékeleti határán ezer év óta a legerősebb védbástya volt a magyarságnak. Tétlenül nézte, miként fosztják meg erdeiktől a fabárok, mint harcosaitk össze potom pénzén az évszázados erődéseket, amelyekért a közvasut megnyitása után milliókat kaptak. A nemzetiségi városokat, mint Brassót, Nagyszeben, megrakta gyárakkal és állami intézményekkel, ellenben Székelyudvarhelynek, Szepszentgyörgynek, Kézdivásárhelynek, vagy Csikszereának semmi

me ezekkel az üzerekkel szemben. És úgy látszik, sehogysem akarják belátni, hogy tiszrekeret, söt sazíreket juttatnak illetéketlen üzerek kezébe a remekül hamisított, falevellel töltött cigarettáért. Ezuttal figyelmeztetjük a rendőrséget és a pénzügyi hatóságokat, hogy lehetőleg úgy az utcákon, mint a barokban és kávéházakban sürűbb raziákkal, esetleg próbanyászásokkal skadályozzák meg a dohánynyeműekkel való további lelketlen üzérkedést. (Uj Nemzedék.)

sen juttott. Milliákat poeokolt el oláh és szász kerületekben választási cílokra, de a visszabályozásokra nem volt pénz. A megáradt folyók és patakok elvonthették a székelység földjeit, beiszaposíthatták minden esztendőben vetéseit. A magyar pénzügyi szigorú feltételei mellett a román bankok két kézzel ajánlották a kölcsönöket. De ha egy újabb elemi csapás miatt nem tudott fizetni a székely, dobra ütötték kis ingóságát és egy-egy oláhot telepítették a helyére.
 És mindez a magyar kormány tudomásával történt. Végre a sok panaszra, kérésre, könyvetlésre, megmozdultak a hivatalos körök és megkezdődött a székelység agytanulagása. Kirendeltséget szerveztek a székelység védelmére. Enné nárt Magyarországon, de az ételt kéréső száj és minél több száj van, annál kevesebb enniavó jut mindenkire.

sen működhesse nek Erdély és a Székelyföld érdekében. Amint arra alkalom nyílik. Nekünk mindaddig, amíg Magyarországon a szövetségeseink, illetve az Egyesült Államok között a béke meg nem lesz kötve, nem célszerű egyesületebe tömörölnünk. De készítsük magunkat elő, hogy meg fogjuk azt tenni, mert Erdély felszabadítására sehol sem lehetne eredményesebb propagandát indítani, mint itt az Egyesült Államokban, a melynek szabadságszerető népe mindenkori támogatta az igazságért küzdő nemzeteket.
 De addig is, amíg ez az idő elkövetkezik, két dolgot ajánlok amerikai-székelység testvéreim és az erdélyi amerikai magyarság figyelmébe. Az egyik az otthon maradtak segélyezésére irányul. A jelenlegi Magyarországi területére bárki küldhet tisztes és tehetséges székely testvéreit és lelmi segélyt. Meggyőződésem azonban az, hogy senki se küldjön se pénzt, se élelmet Erdélybe vagy a Székelyföldre lakó hozzátartozói részére mindaddig, amíg nem vagyunk bizonyosak afelől, hogy az illetők tényleg megkapják azt. Félt ugyanis, hogy a román hatóságok egyszerűen elkobozzák azokat, amint elkobozták az Amerikából visszavándorolt magyaroknak a pénzét és holmiját. Azt tartanám a legcélszerűbb dolognak, ha ebben az irányban kérdést intéznenek a Budapestben székel Erdélyi magyar és székelység egyesületekhez és mindaddig, amíg annak a választást meg nem kapjuk, felfüggesztjük a pénz és élelmiszert küldést. Amennyiben székely testvéreim e kérdés meg tételével engem megbizálnak, tudassák azt velem néhány sorban és én készséggel eleget teszek kívánságuknak és levél útján nyomban érintkezésbe lépek az egyesülettel, amelynek vezetőségét személyesen ismerem.

A másik a visszavándorlás kérdése. Én nem hiszem székely testvéreim, hogy akada közöttük olyan, akinek szándékában van visszavándorolni a román alattvalóvá válni. Én nem hiszem, hogy akada közöttünk olyan, aki hajlandó lenne hűség esküt tenni Romániának, aki ezekben a nehéz időkben megtagadná a néhez és magyar becsületét, megtagadná őseit, ezer éves szülföldjét. Nem, székely testvéreim, mi nem mehetünk háza! Nekünk itt kell maradnunk ebben az országban, nekünk ezt az országot igazi hazának kell fogadnunk és amely erős szeretettel viseltetünk szülföldünk és ott maradt véreink iránt, olyan őszinte, egyenes és becsületes polgárai kell legyünk az Egyesült Államoknak. Mert csak úgy tehetünk valamit szülföldünk érdekében, ha mindennek előtt tanúságot teszünk arról, hogy hűséges, becsületes és megbízható polgárai vagyunk ennek a hatalmas országnak.
 Azzal tisztában kell lennünk, hogy Erdély visszacszerzése nem fog máig holnapra megtörténni. Hosszu évek, esetleg évtizedek nehéz, küzdelmes céltudatos munkája kell majd ahhoz, esetleg mi meg sem érjük, csak közelebb hozzuk a lehetőség reményét és utódoink fogják élvezni a diadalt. De nekünk kötelességünk felvenni és elkezdni a harcot, nem erőszaklál, de az igazság fegyverével.
 És mi áldhatjuk a sorsot, hogy végzetünk bennünk ide vezért, mert sehol e föld keletkezésén nagyobb szolgálatot nem tehetünk, sikeresebb munkát nem folytathatánk szülföldünk érdekében, mint itt az Egyesült Államokban, amelynek igazságszerető népe mindenkori kész volt fellemelni szavát az igazságtalanul letipott székely nemzetek érdekében. És az Egyesült Államok szava ma nem csak Európában, de az egész világon döntő befolyással esik

székely testvéreim, aki még nem polgára ennek az országnak, az igyekeztek kivenni mielőbb első polgárlevélet, igyekeztek bebizonyítani minden tétével, hogy nemcsak hű, de érdemes polgára is ennek az országnak. Igyekeztek magának minél több amerikai barátot szerezni és igyekeztek e barátjait meggyőzni a mi igazságunkról. Igyekeztek magának olyan munkakört és pozíciót teremteni, amely előbbre visz őt ugy anyagiakban, mint erkölcsiakban és igyekeztek megőrizni szellemi és testi erejét. Ahol lehet, eserejle fel a tetet-leiket megőrlő banya és gyári munkát a könyvnyom és sokszor jóvedelmesebb farm élettel és legyen értékes, produkáló tagja a mezőgazda-

székely testvéreim, aki még nem polgára ennek az országnak, az igyekeztek kivenni mielőbb első polgárlevélet, igyekeztek bebizonyítani minden tétével, hogy nemcsak hű, de érdemes polgára is ennek az országnak. Igyekeztek magának minél több amerikai barátot szerezni és igyekeztek e barátjait meggyőzni a mi igazságunkról. Igyekeztek magának olyan munkakört és pozíciót teremteni, amely előbbre visz őt ugy anyagiakban, mint erkölcsiakban és igyekeztek megőrizni szellemi és testi erejét. Ahol lehet, eserejle fel a tetet-leiket megőrlő banya és gyári munkát a könyvnyom és sokszor jóvedelmesebb farm élettel és legyen értékes, produkáló tagja a mezőgazda-

székely testvéreim, aki még nem polgára ennek az országnak, az igyekeztek kivenni mielőbb első polgárlevélet, igyekeztek bebizonyítani minden tétével, hogy nemcsak hű, de érdemes polgára is ennek az országnak. Igyekeztek magának minél több amerikai barátot szerezni és igyekeztek e barátjait meggyőzni a mi igazságunkról. Igyekeztek magának olyan munkakört és pozíciót teremteni, amely előbbre visz őt ugy anyagiakban, mint erkölcsiakban és igyekeztek megőrizni szellemi és testi erejét. Ahol lehet, eserejle fel a tetet-leiket megőrlő banya és gyári munkát a könyvnyom és sokszor jóvedelmesebb farm élettel és legyen értékes, produkáló tagja a mezőgazda-

Magyarországon nagyobb már a korona vásárlóereje. Külföldön tehát magasabb a korona árfolyama és az árfolyam napról-napra emelkedik.

AZ AREMELKEDÉS DACARA MI

Legelőszóban Legmegbizhatóbban Leggyorsabban

küldjük a pénzt MAGYARORSZÁG BARMELY RÉSZÉBE és odaát csakis lebélyezett koronákban vagy póstatakarékpénztári pénzben fizetünk. A póstatakarékpénztári pénz ma teljesen egyenértékű a lebélyezett koronákkal. Mi annyi koronát fizetünk ki odaát, mint amennyit ön nálunk felad, vagyis a címzett levonás nélkül kapja meg a teljes összeget. Ha nálunk 100 koronát ad fel, mi odaát 100 teljes értékű koronát fizetünk ki.
 Aki koronát akar vásárolni, használja ki a mostani kedvező alkalmat. A korona árfolyama még alacsony. Később a legnagyobb valószínűség szerint sokkal többet fizet a koronáért. Négy hét alatt a korona árfolyama körülbelül 50 százalékkal emelkedett.

Társas utazás Magyarországra

egyik főtisztviselőnk személyes felügyelete alatt.
 KÉNYELMES, KÉT KÉNYES, 12 NAPOS GYORSHAJON TRIESTIKT. FOTISZTIVÉSELŐNK AMERIKA ÁLLAMPOLGÁR, BESZÉL ANGLUL, MAGYARUL, NÉMETUL ÉS TÖTUL ÉS mint hogy a fegyverszünet óta már megjárta Európát, tudja, miként kell az utasok érdekeit megvédeni.
 Főtisztviselőnk nemcsak a hajón ügyel utasaink kellő ellátására, de megvédi érdekeiket a vámvizsgálatoknál, megakadályozza utasaink kifosztást, zsarolást, megváltja részükre a vasuti jegyet, elkiesri őket Budapestig illetve Kassáig, egy szóval mindent elkövet, hogy a társas-utazás résztvevői a tengeren és szárazföldön kellemetlenségeknek ne legyenek kitéve.
 Ha a társas-utazásban részt akar venni, küldjön \$20.00 előleget a hajógyeire, melynek ára \$85.35. Haddió \$5.— külön.
 Akinek utlevele van, küldje be hozzánk, hogy a szükséges konzuli látványzókat elintézhessük. Lejárt utlevelek érvényességét meghosszabbítjuk.

A hajó 1920. évi május hó 11-ikén indul.

Vidéki utasokat idejében értesítjük, mikor érkezessen New Yorkba. A vasutikolománál megvesszük őket, olcsó és kényelmes ellátásokról, valamint poggyászukról gondoskodunk.
 Bövebb felvilágosítást szívesen ad

NÉMETH ÁLLAMI BANK

NÉMETH JANOS, elnök
 FŐÜZLET: 10 East 22nd Street, A Bankpalotában,
 FIÓKÜZLET: 1597 Second Avenue, corner 83rd Street,
 NEW YORK CITY

latba. Ezért székely testvéreim, aki még nem polgára ennek az országnak, az igyekeztek kivenni mielőbb első polgárlevélet, igyekeztek bebizonyítani minden tétével, hogy nemcsak hű, de érdemes polgára is ennek az országnak. Igyekeztek magának minél több amerikai barátot szerezni és igyekeztek e barátjait meggyőzni a mi igazságunkról. Igyekeztek magának olyan munkakört és pozíciót teremteni, amely előbbre visz őt ugy anyagiakban, mint erkölcsiakban és igyekeztek megőrizni szellemi és testi erejét. Ahol lehet, eserejle fel a tetet-leiket megőrlő banya és gyári munkát a könyvnyom és sokszor jóvedelmesebb farm élettel és legyen értékes, produkáló tagja a mezőgazda-

RENDELJE MEG JÓNÁS JANCSI

József főherceg volt udvari primasa és zeneszerző 10 legújabb magyar nótá-füzetét, zongora, hegedű és énekre. Ara postán küldve \$1.00 Megrendelhető a szerzőnél, 1938 West 44-ik utca, Cleveland, O. Kapható Nyerges Testvérek irodájában, 1788 West 25th St. és az Jónás egész életem. Megré 5t dollárt. Rendelés ára \$3.00, most \$1.00.
 Vágja ki ezt a hirdést és mellékeljen hozzá egy dollárt.
 Sanitary Mfg Co. Dept. 165
 Detroit, Michigan. Ügyfélkövet kérem, hogy

Fésülés közben haját nyirhatja.
 Oly könnyű, mint a beretválás.
 Ha haját fésülni tudja, úgy nyírni is. THE SELF-SANITARY HAIR CUTTER haját levágja, mint fésüli. Hosszu haját éppen úgy vágja, mint rövidet. Nyákon és fűle mögött is működik. Szép órára csüsztesse és használatba, mint a beretva. Hölgyek felesleges haját és a grammazest vágjátuk le vele. Lőtt és pénzt takarítást és többé védi. Minden darabhoz mellékelünk használati utasítást. Jónás egész életem. Megré 5t dollárt. Rendelés ára \$3.00, most \$1.00.
 Vágja ki ezt a hirdést és mellékeljen hozzá egy dollárt.
 Sanitary Mfg Co. Dept. 165
 Detroit, Michigan. Ügyfélkövet kérem, hogy

A japánok Vladivosztokban

Az a körülmény, hogy a japánok okkupálták Vladivosztokot, nem kellett meglepetést Amerikában, noha nyilvánvaló, hogy az esetnek nem nagyon örülnek, amint hogy van is bizonyos kellemetlen mellékörülménye. Mielőtt a japán okkupálás bekövetkezett, egy héttel hamarabb előre meg lehetett volna jövendölni. Valószínű volt ugyanis, hogy az amerikai csapatok elvonulását Vladivosztokból ez a lépés fogja követni. Addig, amíg az amerikaiak ott voltak, a japánok nem eselkedtek. A város azonban minden jel szerint az utóbbi két hónap alatt idegen haderővel támogatástól a rend fenntartása tekintetében.

Az orosz kormányt február elején buktatták meg a bolsheviks a azóta több forradalom s ellenforradalom látszódtott le Vladivosztokban. A legutolsó alkalommal megitt bolshevik hajlandóságú elem kerekedett felül a szék nyitlan hangoztatták, hogy addig várakoznak, a meg Lenin megbízottai a kormány vezetésére oda nem érkeznek. Ez alatt az idő alatt amerikai és más külföldi csapatok tartották megszállva a kikötőt s a vasuti pályákat. Április elején azonban elutaztak hazafelé Vladivosztokból az utolsó amerikai csapatok is. Erre aztán a japánok veték kezükbe a hatalmat.

Vladivosztok okkupálását tehát ez esetben nem lehet olyan szempontból elbírálni, mintha a japánok új invázió révén szállták volna meg a várost. A helyzet egészen más. Nem arról van szó ez alkalommal, mintha a japánok ellenséges szándékkal benyomultak volna Szibériába, de arról, hogy meg nem jöttek vissza Szibériából. Az ő felfogásuk szerint nagyon jól meg lehet indokolni azt, hogy miért maradtak még egy kicsit azon a tájékon. Ugy vélik, hogy nekik jól felfogott érdekből nem szabad megengedni a bolshevizmus megérősödését és tovaterjedését Vladivosztokból. Vladivosztok ugyanis közel van egy Korea mint Mandzsúria határához. Koréat pedig úgy lehet legjobban jellemezni, ha azt mondjuk róla, hogy Japánország Irlandja. Állandó nyugtalanságok, elégtelenség színhelye. Enné fogva nagyon is alkalmas arra, hogy termékeny talaj szolgáljon a bolshevizmus vetőmagjának, amit az oroszok szeretnek mindenfelé elszórni, amerre csak alkalom nyílik. Mandzsúria szintén az a kínai tartományok között, hol legkönynyebben lehet elégedetlenséget és lázadást támasztani.

S ha szükség van arra, hogy tenni kell valamit a bolshevizmus terjedésének megakadályozására, mikor az egyaránt fenyegeti Kínát, Koréát, Japánországot, a Philippini szigeteket révén az Egyesült Államokat is, a merre a bolshevik ügynőök több-kevesebb tevékenységet fejtenek ki a viszonyokhoz képest, ezt a munkát más nem igen vállalhatja, csak Japánország. S ma egyedül a japánok vannak ott, a hol ezt a munkát meg lehet kezdeni.

Más tekintetben bizonyos kellemetlen színezetet ad a vladivosztoki okkupációnak az a körülmény, hogy a japánok már régén óhajtottak uralomra jutni Vladivosztokban. Söt a magukénak akarták már régén megszerezni nemcsak ezt a várost, de a vidéket s az egész tengerpartot is, hogy a hazájuk és Kína közötti tengeroldi japán tavat formálhassanak. Most aztán nagyot lendítene ezen a terven Vladivosztok megszállása, ha valami kifogással ott maradhatnának állandóan, az egyetlen igazán értékes kikötőjében az egész környéknek.

Igaz, hogy a japánok kijelentették, miképen az okkupálás csak ideiglenes jellegű s csakis azért hajtották azt végre, mert a maguk érdekeit kell védelmeztől az alkalommal. Lehet, hogy ez a nyilatkozat egészen őszinte a japánok részéről. Vannak azonban, akik még egészen élénken emlékeznek arra, hogy mifele őszintének hangzó ígéretek tett Japánország Koréának függetlenség kérdésében is, amikor legálább is önkormányzatot ígért a koreaiaknak. Ebből nem lett semmi.

Van azonban eset arra is, hogy a nemzetek teljesíteni szokták nagy önmegtudással az ilyen ígéretek s lehet, hogy Japánország is be fogja tartani ebben az esetben és Shantung esetében is az ígértét s nem tesz úgy, mint tett Koréával. Ezzel bizonyára hozzájárulna ahhoz, hogy megnyerje a becsülést azoknak, a kik most mindig ellenséges indulattal kritizálják s a kik kétszínűnek tartják.
 Legjobbhan persze az amerikaiak szeretnék, ha nagyrabcsüszléssel nyilatkozhatnának a japánok felől.

AZ ARKANSASI VIHAROK ALDOZATAI.

Eddig huszonkét halottról tudnak. — Az állam egyes részein még nem érkezett jelentés.

LITTLE ROCK, ARK., április 20. — Arkansas állam északrai részén hatalmas erejű tornádók söpörtek végig vasárnap éjjel. A vihar emberéletben, vagyonban nagy károkat tett. A beérkezett jelentések szerint a halottak száma huszonkettő, de még számos helyről nem adtak hírt a tornádó pusztításáról. Allitóltag Blaine-ban egyedül 20 halottja van a viharok.
 A sebesültek száma meghaladta a százat.

MAGYARORSZÁGI UJSÁGHIREK

Apró közlemények, politikai, gazdasági és társadalmi hírek a magyarországi újságokból

A szerbek kivonták a koronát a forgalomból. Ujvidékről jelentik: A szerbek elrendelték a korona bankjegyeknek forgalomból való kivonását...

A fehéreműtisztítás új árai. A közeli napokban fog megjelenni az Országos Központi Árvizsgálóbizottság rendelete...

A vegytisztítás és ruhafestés árai. Az ország központi Árvizsgálóbizottság elnöke a vegytisztítás és ruhafestés díjait legközelebb megjelendő rendeletében fogja szabályozni...

A Magyar Zsidók Országos Szövetsége az erdélyi zsidóság magyarságáról. A Magyar Zsidók Országos Szövetsége nevében Polnay Jenő elnök nyilatkozatot tesz közre...

ugyanilyen eszközökkel kísérli meg a bukaresti kormánypropaganda. Így "Uj Kelet" címen Kolozsvárot magyar nyelven cionista lapot indított...

A pályaválasztási szaktanácsadás országos rendezése. Pálffy Dániel iparügyi miniszteri biztos elvállalta a pályaválasztási szaktanácsadás országos rendezését...

Elreklvirálják az üresen álló helyiségeket. Fontos rendelet jelent meg a Budapesti Központi Országos Szövetsége nevében...



MAGYAR BANYÁSZOK BANKJA

Alaptőke \$25,000.00 Tartalék \$6,250.00

Nyitócikk magyar munkás-ember bankállata. Bányászok csinálták, hogy szolgálja a bányászokat.

HA PÉNZE VAN, amit bankba akar helyezni, küldje azt el a bányászok bankjához, ahol törvényes kamatot kap rá.

HA KÖLCSÖNT AKAR venni, vegye azt fel a bányászok bankjától, ahol szívesen adják.

HA PÉNZT AKAR KÜLDENI, küldje velünk, mert olcsóbban és pontosabban küldjük, mint bárki.

HA TELEKKÖNYVI, örökségi és konzuli ügyekben akar tanácsot, írjon nekünk.

Írjon felvilágosításért erre a címre:

HIMLER STATE BANK

HIMLER ÁLLAMI BANK

Warfield, Kentucky

Himler Márton, elnök

Floyd Brewer, pénzt.

ja az is, hogy a sztrájkoló üzlet tulajdonosokat az indokolatlan munkabeszűntetéstől távol tartsa.

Föl akarják emelni a szénárát. A szénügylek kormánybiztosa: Rau Gottlob felhatalmazást adott az Országos Árvizsgáló bizottságnak arra, hogy az összes hazai kisebb szénbányákhoz felszólítást intézzen...

VILLA SEGITI A SONORAIKAT CARRANZA ELLEN

Nagy örömet keltett a felkelő vezér csatlakozásának híre egész Sonorában.

Készülnek a harcra úgy a kormánycsapatok, mint a szabadságharcosok.

AGUA PRIETA, SONORA, április 21. — Sonora állam népe minden áldozatra kész, hogy biztosítsa függetlenségét a Carranza elnök kormánya alatt levő mexikói államszövetségtől.

A határon, különösen a Chihuahua-ból átvetető hegységben a sonoraiak erődítményeket emeltek, hogy Carranza seregét feltartóztathassák.

A sinaloi összetűzés csak előcsatározásnak bizonyult. Egyelőre nem érkezett hír az ellenségek újabb tevékenységéről.

Sonorába olyan hírek érkeznek, hogy Chihuahua-ban több helyen fellázdak Carranza ellen. Legfontosabbnak tartották azt a hírt, hogy Urbalejo tábornok átpártolt a sonoraiakhoz.

A modern praktikus életben Franciaország is elsősorban alkalmazza a repülőgépet. A skandináv fészket tele van német repülőgépekkel és Németország maga, dacára annak a rengeteg bajnak, ami politikai érten, dacára azoknak a konfliktusoknak, amelyek általában háborgatják a külföldi való jóviszonyát...

AMERIKA REPÜLŐGÉPEI

Az Egyesült Államok repülőgépe ipara hátrább van, mint több európai nemzeté.

WASHINGTON, ápr. 20. — Több szakértő annak a véleménynek adott kifejezést, hogy az Egyesült Államok repülőgépi ipara hátrább van, mint sok európai nemzeté, holott, nem szabad elfelejteni, a repülőgépi eszméje, praktikus kivételnek

ISMERI ÖN A VERHOVAY SEGÉLY EGYLETET?

Ismerkedjék meg vele még ma. Az ismeretség hasznára lesz Önnek és családjának. Keresse fel a helybeli fiók tisztviselőit, vagy tagjait, ők majd részletes felvilágosítást adnak Önnek.

Ha az Ön lakóhelyén nincsen fiókja a Verhovay Segély Egyletnek, az esetben írjon felvilágosításért a központi titkárnak erre a címre:

Secretary Verhovay Aid Association, Hazleton, Pa.

BUDAPEST KEREPESI-UT 1. SZÁM

Jegyezze meg jól ezt a címet. Ez Kiss Emil new yorki bankár budapesti irodájának címe. Ha haza utazik bizalommal fordulhat ide, minden ügyes-bajos dolgot azonnal és pontosan elintézik.

HAJÓJEGYEK

eredeti áron. Csak akkor jöjjön New Yorkba, ha már utlevele meg van. Ha még nem volna utlevele és utazni akar, írjon nekünk és utlevélét a leg-
rövidebb idő alatt megszere-

zük. Mielőtt New Yorkba indul, írjon nekünk. Mi megvárjuk a vasutnál és olcsó, kényelmes és jó szállásról, valamint podgyászáról gondoskodunk. Irjon bővebb felvilágosításért.

MENETREND

Április 20. Paris ----- Triestbe 90.00
Április 21. Magentic gőrhajó Hamburg 100.00
Április 22. Rochambeau ----- Bécsbe 86.75
Április 24. Kais. Aug. Victoria Hamburg 100.00

Április 24. New York ----- Hamburg 100.00
Április 24. La Touraine ----- Bécsbe 86.75
Május 1. Belvedere ----- Budapest 107.00
Május 8. President Wilson ----- Budapest 107.00

PÉNZKÜLDÉS

Magyarország megszállott és meg nem szállott területeibe. A hazaküldésre szánt dollárokat mindenütt az ottani kormány által szabályozott módon a forgalomban levő törvényes pénzben fizetjük ki a címzettnek. Minden küldeményért felelősséget vállalok.

KISS EMIL

BANKÁR

133 SECOND AVE. NEW YORK

amódja épen az Egyesült Államokban született meg.

A TÖRÖK KÉRDÉS MEGOLDÁSA AZ ELNÖK NÉLKÜL

(Folytatás az 1-56 oldalról)

PARIS, április, 20. — San Remo hírt szerint a Legfőbb Tanács végleg döntött abban a dologban, hogy a Dardanellákat nemzetközivé teszi.

Washingtonból érkezett felhívás hírt szerint a Nemzetek Ligájának tanácsa elhatározta, hogy nem vállalja a megbízást Örményország felügyelőségét illetőleg, amint azt a szövetségesek legutóbb javasolták. Ennek a hírnek nagy fontosságot tulajdonítanak Washingtonban, mert azt hiszik, hogy új fordulat fog adni a török kérdésben San Remo-ban folyó tanácskozásoknak.

KORONÁK HELYETT

küldjön dollárokat Magyarországra. A dollár külföldi kereslete miatt, Magyarországon a dollár árfolyama jobb mint itt.

Az American Express Company elad külföldi csekket és pénztalványt dollár értékben, magyarországi pénzküldésre. Jugoszláviába szintén csak is dollárértékben eszközöl átutalásokat.

Romániába és Csecho-Szlovákiába azonban azoknak helyi pénzben eszközöl átutalásokat. A pénzküldési árjegyzék ma, mely változásoknak van kitéve, a következő:

100 CSEHOSLOVÁK KOR. \$2.10
100 ROMÁN LEI . . . \$2.10
(Póstdíj csak 25 cent bármily összegnél.)

Nagyobb összegnél árengedmény.

Ezen utalványok bármilyként megkaphatják bármely American Express Railway irodában, főkönyvtárosoknál vagy az American Express Company irodáiban New York, Boston, Philadelphia, Baltimore, Washington, Buffalo, Pittsburgh, Cleveland, Cincinnati, Chicago, Detroit, Minneapolis, Milwaukee, St. Louis, Kansas City, San Francisco, Los Angeles, Seattle és Montréalban.

AMERICAN EXPRESS COMPANY

FOREIGN MONEY ORDER DEPARTMENT "F" 65 Broadway, New York.

Clevelandi irodánk: 2048 E. 9th Street

Bármikor és bárhol küld pénzt, követezze az American Express Company nyugtáját. Ez megőrzi Önt a lárszódástól.

HA DÖRZSÖLTÉS NÉLKÜL AKAR MOSNI. Ha azt akarja, hogy egy heti ruháját ki legyen mosva egy centért bővebbre minden dózsiszál nélkül, akkor használja a Mitchell Magic Soap port. Nem ártalmas a ruhára, sem a kézre. Megpuhítja a legkeményebb vizet is. Kívesszi a zsír pecsétet, vért itb. s nincs benne méreg, a mely tönkre teszi a ruhát a harmadik mosásnál. Megér-e a felesleges egészségügyi cent? Hozassa meg, mi árad egy dollárért annyit, mint más társaságok háromért. Póstküldésére 10 cent. Egy csomag 6 hónapra elég. Irjon magyarul, mert magyarok vagyunk. Mail Order House, Glenfield, N. Y. Ügynekök kerestetnek.

A SZOLGÁLATRÁKÉSZSÉG jellemzi legjobban a State Bankot, ezt a hatalmas amerikai pénzintézetet, melynek mindenkor az a főcélja, hogy megvédje ügyfeleinek érdekeit és megóvja őket mindennemű veszteségektől.
PENZ-ÁTUTALÁSOKAT a világ minden részére draft-utalvány vagy kábel útján a legolcsóbb napi árak számítása mellett intézzük el.
HAJÓJEGYEKET ELADUNK minden vonalra a társulatok eredeti árai. Az utazásuk szükséges okmányokat a leg-rövidebb idő alatt szerezzük meg.
BETÉTEKET ELFOGADUNK a azok után kamatot fizetünk. Idegen pénzeket vesszünk és eladunk.
Ha nehezen megkeresett pénzt biztos helyen akarja tartani; ha ügyes-bajos dolgaiban megbízható tanácsra vagy felvilágosításra van szükség, írjon hozzánk vagy keressen fel bennünket az alanti címen:
The State Bank
378 Grand St., New York, N. Y.

SÜRGŐS, OKVETLENÜL SZÜKSÉGES MINDEN HÁZBAN...
Mit is mond Pinte G., Galveston, texasi lakos? Betűről-betűre itt a levele: Galveston, 1920 február 11. 102577 szám.
Tisztelt Gyógyszerész ur! — Én mint Gábor Pinte megint felkeresem Önt soraimmal és tudatom Önnek, hogy legyen szíves mind előbb kiválasztogatni teljesen, mert ha nem küldi gyorsan, hit lé fogok fogni a "PARTOLA" cukorkáiból, ami nagy bajt okozna nekem, mert különösen most nagyon kell hogy az ember megérezze, vörét, gyomrát tisztítsa tartsa. Én családimmal együtt nélküle nem lehetek, kérem tehát tisztelt Partos urat mind hamarabb küldje nekem 12 doboz PARTOLÁT és itt kildöm a 10 dollárt. Maradék údvözlettel, G. Pinte, Galveston, Texas.
Akinék kedves az egészsége és azt meg akarja őrizni, az példát vehet a fenti levélből, mert általánosan elismert dolog az, hogy a
PARTOLA
AZ ORVOS CUKORKA ALAKBAN.
fertőtlenítő, vértisztító és hashajtó cukorka a maga nemében megbecsülhetetlen. Ize kellemes, üdítő, hatása gyors és biztos. Pinte ur előrelátó, gondos ember. Jól tudja ő, hogy a legtöbb bajnak a tisztátlán vér és a gyomor rendellenes működése a kutterfára.
A "PARTOLA" tisztítja a vért, szabályozza a gyomor működését és elősegíti a rendszeres emésztést. — Öregeknek, fiataloknak, férfiaknak és nőknek egyaránt kitűnő szer. A gyermekek éppen oly szívesen megeszik, mint bármely más cukorkát.
A "PARTOLA" ára 6 dobozzal csak 5 dollár, 1 nagy dobozzal 1 dollár. Aki 6 dobozzal rendel, az megtakarít 1 dollárt és megkíméli magát az utánrendeléssel járó irogatás munkájától és postaköltségektől. Óvakodjék az utánzatoktól és hamisítványoktól, miért is, hogy nyugodt legyen, miszerint valódi "PARTOLA" cukorkát kap, rendelését küldje mindig ezen címre: PARTOS PATIKA, 160 SECOND AVE., NEW YORK, N. Y.



CLEVELANDI HIREK

ELVESZTIK MUNKÁJUKAT A SZTRÁJKOLÓK.

A VASUTTÁRSASÁGOK UJ EMBEREKKEL TÖLTIK BE A SZTRÁJKOLÓK HELYÉT.

O'Rourke sztrájkvezér szerint a gerinces vasutasok addig nem térnek vissza, amíg el nem ismeri őket a kormány és jobb fizetést nem kapnak.

Amint az ország minden részében, Clevelandban is eszik a sztrájkolókat száma. Sokan térnek vissza a munkába s így a teheráru forgalom egyre javul.

A vasutttársaságok új embereket töltik be a sztrájkolókat helyett. "Sztrájkvezérek" meglehetősen nagy számmal akadnak.

A sztrájkvezérek, bár Washingtonból az a hír érkezett, hogy a vasutas munkatársak nem hajlandók szóba állni a meghatalmazás nélküli sztrájkokkal, összetartásra buzdítják híveiket. Sokan vannak, akik addig nem hisznek a Washingtonból érkezett hírek, amíg azok...

A BECSTELENEK.

Vasárnap délután Rovette híres tragédiáját adja elő az Amerikai Magyar Színtársulat. — Este a Sári körül színe.

Cleveland magyarsága meleg fogadtatásban részesítette vasárnap az Amerikai Magyar Színtársulatot. Palásthy derék gárdáját látta viszont legnagyobb öröme. Thurnyét zajos taps fogadta a belépéskor, tapsköszöntő Várady Juliskát is. Örömmel látták H. Lévy Margitot, Hegedius Lajost, Horváth Lajost, Zsadányi Aladárt, Darvas Károlyt és az esti előadás alkalmával Torday Erzsit a társulat többi jó erőivel együtt. Nemesoda, hogy színészeink nagy lelkesedéssel készültek a jövő vasárnapi két előadásra, a midőn ismét előrendű darabok kerülnek színe.

Délután 2 óra 15 percek Rovette olasz szerző világhírű tragédiája, a Becstelenek kerül színe. Tele van ez a darab izgalmas helyzetekkel. A nagy-szerű tragédiát nézze meg mindenki.

Este 8 óra 15 percek a Sári (Cigányprimás) bájos zenéjű Kálmán operett mutatja be a színtársulat. A Sári ismét Cleveland magyarsága egy magyar, mint amerikai színpadról, de megnézi a jövő vasárnap este megnézné még ki tudja hány-szor is, hiszen nem lehet a gyönyörűség operettel betelni. Mindkét darab szerepei jó kezekben lesznek. A rendezőség gondoskodik minden kényelméről, hogy a clevelandi színházlátogató közönség igényeit ismét kielégítse.

A jegyeket már meg lehet váltani mindkét előadásra a szokott üzletekben, továbbá Kozvessy Mihály társaságánál, akiknek otthona a 2562 S. 81st streetben, a Woodland ave. közelében van, telefon száma pedig Princeton 181.

ELGÁZOLT LEÁNYKA.

A gyilkos truck vezetőjét tartóztatták a rendőrség. — Öt másik gyermeket is ért hasonló baleset.

Az öt éves Rose Goldberg, a szüleinek 5008 Holyoke avenue lakása közelében az East 51 ut-cánál egy arra haladó motoros truck elé került, amely oly gyorsan elment tőle, hogy beütött a kórházba, ahol pár óra szünet után meghalt.

A truck vezetőjét, William Coneolt, aki a 2072 W. 93-ik utcán lakik, a rendőrség ember-szerű vádjá alatt tartóztatták.

Joseph Steefa 11 éves fiút, a ki 1400 E. 52 utcán lakik, a Superior Ave. és E. 49. utcánál ültette el egy automobil. Belső sérüléseket szenvedett.

Martin Shear, 10 éves, a 2373 E. 46 utcán levő lakása előtt került egy arra haladó truck elé. Allapota súlyos.

S még három gyermek sérült meg a délutáni utcai forgalom közben. Tegnap az E. 6th Str. és a Euclid Ave. sarkán is történt halálos baleset. Egy teherautomobil elütötte Mrs. Julia Arkot, aki éppen villamosról szállt le. Mrs. Arko 45 éves volt s a 1459 Hamilton avenue lakott.

KÉSELÉS EGY DIME MIATT

Houston Lillard 21 éves fiatalember, aki a 2523 E. 19. streeten lakik, szurt sebbel került a Huron roadi kórházba, míg Wilbur Johnsont késsel vándjával bevitték a börténbe. Az egyik belvárosi kuglipályán játszottak s egy tíz centes miatt hajbakapva kerültek mindketten bajba.

KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS.

Alulírott hálás köszönetet mondok W. of the World Petőfi Sándor Női Betegsegélyező Egylet 81-ik fiókjának azért, hogy megpóldogult felém, Rádi Imréné, szül. Szilágyi Mariaka után haláleseti biztosítást, \$1000-t gyorsan és pontosan kifizette. Különös hálával tartozom az egylet tisztviselőinek, kivételesen Potonka István úrnak, hogy nekem mindenben segítségemre volt. Ajánlom ezen egylet honfitársaim pártfogásába. Cleveland, 1920. április 20. Rádi Imre és kis fia.

A MAGYARORSZÁGI ÉNEZŐ GYERMEKEKÉRT.

Sörös András pénztáros kimutatása.

A magyarországi énező gyermekeket segélyező clevelandi bizottság pénztárosától a következő két kimutatást kaptuk: Maradvány a bankban 1920 március 20-án \$229.39.

Befolyt 1920 március 27-én végződik héten: Papp Miklós 10 dollár.

Ritter János gyűjtése: Farkas Béla \$15, Hufnagel Jenő \$5, Ritter S. János 5, Viraszto és neje \$2, Suszter József és neje \$5, Kronfeld Samu \$1, Hlavács János \$1, Selmezy Mihály \$1, Frank Imre \$1, Kertész Ella \$1, Róth Ferencné \$1, Tamassy Zoltánné \$1, Kovács András \$1, Szabó Lajosné \$1. Összesen: \$41.00.

Maradvány a bankban 1920 márc. 27-én \$280.39.

Befolyt 1920 március 27-től április 10-ig.

A Szabadsághoz küldött s onnét átutalt adományok: Siskó Mariska és Gyuricza Mariska által rendezett estélyen befolyt Clevelandban \$15, Hammel János, Cleveland, O. \$10, ifj. Szabó Sándor, Elyria, O. \$10, Berzeviczy Gyula, Rochester, N. Y. \$10, Papp Veronka, Toronto, Can. \$5, Zahora András, Detroit, Mich. \$5, Fogarty Áron, Caledonia, Ont. Canada \$5, Papp Andre, Niagara Falls, South, Ont., Can. \$5, Szabó András, South River, N. J. \$2, Aczell András, Ligonier, Pa. \$2, Karakó János, Huron, O. \$2, Soltész János, Worth, W. Va. \$2, Mrs. A. Gasparik, Granite City, Ill. \$1.50, Zittasny József, So. Amherst, O. \$1, Miller Károly, Zephyrhills, Fla. \$1, Vuics Sándor \$10, Szatmáry Antal \$10.

Maradvány a bankban 1920. április 10-én: \$376.89.

Kovácsy M. György kimutatása

A Segélybizottság east sidei pénztárosához, Kovácsy M. Györgyöz a Woodland Ave. Savings & Trust Co. bankjában a következő adományok folytak be: Előzően kimutatva: \$935.69.

Szepeasy Gyulának, a Szent Erzsébet hitközség plebánusának gyűjtése: Tillmeyer Márton \$1, Tóke János \$2, Szat. István ifj. Egylet adománya \$27, Herzog Károlyné \$1, Tatar Márton \$1, Kovács Béla \$1, Zeleznik Géza \$5, Rács István \$1, Ujóc József \$1, Mikik Mihály \$1, Dávid András \$1, Snéay János \$3, Pribula János \$1, Devera József \$1, Kazdner Pál \$1, Bene Károly \$1, Kázmér Sándor \$1. Összesen: \$50.00.

Maradvány a bankban: \$985.69.

A NAGYTISZTOGATÁS HETE.

Május 1-től beszórolag 8-ig tart a "clean-up-week".

A Community Betterment Council, a városi szepítő nagybizottság a kereskedelmi kamara könyvtárhelyiségében megtartott értekezletén a nagytisztogatás hetét május 1-től 8-ig terjedő napokra állapította meg.

Május 1-én a tűzveszély elleni védekezéssel kezdődik meg a munka, vasárnap a józan életmód szolgálatára van szánva, hétfő a lakás tisztítás ideje, kedd a szemét, háztartási hulladék eltakarításának napja, szerda az ujrateremtés ideje, csütörtök az üres tételek, udvarok tisztításának a napja, péntek a közegészségségi rendszabályok életbeléptetésére van szánva, szombat a kertművelés napja.

Ezt a szép munkát már április 30-án, pénteken nagy parádé vezeti be a Euclid Avenue n, a városi tanács tagjai fognak felvonulni az iskolás gyermekekkel együtt, továbbá a tüszelő és rendőrség rendeznek diszfelvonulást.

A város lakossága általában nagy érdeklődéssel várja, hogy a háztulajdonosok kétszerezes gondot fognak arra fordítani, hogy a házaikat minél szebb felület vegyék körül, s nem érik be gyorsan elviroli virágok kiültetésével, hanem tartós, s minél hosszabb időn át viruló cserjék, díszfák, s különösen gyümölcsfák ültetésével, mintegy új korszakot nyitnak a város építésének munkálásában.



Mrs. Andre Benklevsky, aki nemrég érkezett meg az Egyesült Államokba.

"FÖLDMŰVESEK PARLAMENTJE."

Olasz lap a magyar nemzetgyűlésről.

Földművesek parlamentjéről a milanoi Corriere della Sera tudósítja: Saechi Filippo Budapesti. Február 10-én keltetett levele kellemes elüt azoktól, amelyek lapja a háború elő-jele közölt. Azt jelenti, hogy tizenhat "hónapos" bukfeenezés után, a Károlyi-féle nemzeti kormány és a Kun Béla bolszevista diktátúrja után, amelyeknek nem volt parlamentjük, Clark követségével megalakult a Huszár Károly kormány, amely előkészítette a választásokat. Február 16-án megnyitott a parlament.

Az új magyar kamara teljesen szakított a régi pártokkal. Valóságos hekatombát, végpusztulást jelentett a választás. Miniszterek, pártvezérek, alsorendűek és arisztokraták, bankigazgatók, törzsfőnökök, mindazok, akik valami módon a politikában ragyogtak, elfuvtak, mint ahogy forogszék a polyvát fújja. Helyükbe jöttek olyanok, akiket eddig senkinek semmert. Rengeteg szavazatot kaptak egészen ismeretlen emberek. Egyes pártok nyomtalanul egyjelölt sem sikerült behozniok. Demokraták és liberálisok nagy nehezen jutottak nyomorult hatmandatához. Az egész kamara két párta oszlik, amelyeket ez-elt senkinek sem látott.

A korrek teveket a tudósító nem tudja, de megjegyzi, hogy a bejárattól előtt levő két bronz oroszlan ugyancsak kérdezheti egymást amikor látja az új juvényeket: — Kik ezek!

Nem lehet azt mondani, hogy ez az eredmény egy nem szabad választás kifolyása. Egyszerűen mutatja, hogy hogyan változott meg az ország hangulata és lelke. Magyarországot a béke nagyon megnyirbálta. Hét millió kis szigetté lett, jóformán csupa falu, mert a nagyobb városokat, Budapest, Szeged és Debrecen kivételével levagják róla. Megszűnik az arányosság a város és a falu között, a liberális és szocialista ellenzék így érhető módon hiányos és előtérbe lép a konzervatív és klerikális elem. E szerint alakul a kormány is. Ellenforradalom szüleménye az a mely hatalmas erővel lendült a maga célja felé. Előszörban antilövegszista irányzat vezetete. A bolszevizum nem törte le a polvezeket, amelyet Károlyi-féle diktáns radikálisok megbomlasztottak sem a katonaság, amely elkésett, hanem a parasztság a maga passzív rezisztenciájával.

Nem lehet azt mondani, hogy ez az eredmény egy nem szabad választás kifolyása. Egyszerűen mutatja, hogy hogyan változott meg az ország hangulata és lelke. Magyarországot a béke nagyon megnyirbálta. Hét millió kis szigetté lett, jóformán csupa falu, mert a nagyobb városokat, Budapest, Szeged és Debrecen kivételével levagják róla. Megszűnik az arányosság a város és a falu között, a liberális és szocialista ellenzék így érhető módon hiányos és előtérbe lép a konzervatív és klerikális elem. E szerint alakul a kormány is. Ellenforradalom szüleménye az a mely hatalmas erővel lendült a maga célja felé. Előszörban antilövegszista irányzat vezetete. A bolszevizum nem törte le a polvezeket, amelyet Károlyi-féle diktáns radikálisok megbomlasztottak sem a katonaság, amely elkésett, hanem a parasztság a maga passzív rezisztenciájával.

IZGATÓ JÁTÉK.



A golf barátai izgató játéknak tartják ezt a sportot, bizonyos, hogy az izgalmat csak fokozná, ha mindenki olyan partnerrel játszana, mint Miss Mary Lewis, a jónévv moziművésznő.

HONFITÁRSÁK!

Ha jól és csendesen akarnak észrekeresni, keressék fel, vagy írjanak a Cleveland, O. magyar negyedének legnépszerűbb magyar ékszerüzletében. Nagy választékban van hazai fülbevalókban, karika és kőves gyűrűkben, továbbá mindenféle óralamokban. — Üzletünknek 15 éves múltja biztosítja a jó és rendes kiszolgálást. Hazai és amerikai órákat és ékszerket jótállás mellett javítok.

KLEIN JEWELRY CO. 8932 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

A maga hallgatag ellenállásával, az élelmiszerek megtagadásával. Amikor aztán a 123 napos vörösveszedelem után a polgárok és arisztokraták, akik a bécsi Grand Hotelben meg St. Moritzban varták a végét, vígan pezsgőve akarták ismét bevonulni, hogy ott folytassák, ahol abbahagyták, a földművesek azt mondták: — Alljunk meg egy pillanatra, most rajtunk a sor.

Es leírja a levél, hogy hogyan vonulnak fel az alföldi, debreceni gazdák, meg a Balaton vidéki, dolmányban, eszmában és a pestvidékiek és jönnek a maguk eszmekörükkel. Ha a bolsevisták arra tanították a gyermekeket, hogy nem kell tisztelniük a szülőket, mert csak kedvtelésnek köszönhetik léteiket, a gazdák odaadják az iskolát a papoknak. A mágnások nem tudták megakadályozni, hogy a bolsevisták a budapesti kormány, biztosai, szocializálják a birtokokat, de a földműves elhajta őket és kisajátítja a latifundiumokat. Keresztény és földműves Magyarországot akarnak.

A levél írja megemlíti a parlament néhány szereplőjét. Így nagytudó Szabó István köz-életi és miniszteri tipikus öltözkében. Ott fújja pipáját Jan Molnár, a bűles és humoros Molnár János, akinek olyan a buzsája, mint amilyen Hunyady

Gummiáruk, sérvököt és bármily betegségre gyógyszerek, legújtanosabb árban kaphatók nálunk és férják részére. Bialomnal forduljanak KREJCI Fehér Kerest Gyógyserumárhoz 26th Street és Lorain Ave. sarkán, Cleveland, Ohio. 411. Mrs. JULIA FEJES Hazai és amerikai szülész női lakás címe: 11524 Buckeye Rd., Cleveland, O. 90 91 V 92-97 V 98-102

Schwartzfeld L. ÉPÜLET ÉS MŰBUDOGOS

Elvált mindenféle csatorna, s tét-munkát, zándelytetőket átalakítását; tésmentes bór, gummi, aszfalt, cserép és zándely tetőzeteket 10 évi jótállással melléklet. Kérjen árajánlatot. Telefon: Central 6604-R 2933 Lorain Avenue, Cleveland, O.

ANGOL NYELVMESTER

A világ legjobb angol könyve, amely egy egészen új, könnyű rendszer szerint tanítja az angol nyelvet. Az ANGOL NYELVMESTER nem csupán Talmás, nem csupán Levelelőkönyv, nem csupán Szótár, nem csupán Nyelvtan, de a számos tudományok kincs-táza. Akik az ANGOL NYELVMESTER-t megvesztik s azt meglátja nála olyan valaki más, elnök angol könyve van, feltétlenül megrendeli az ANGOL NYELVMESTER-t is, mert ez a szó szoros értelmében Mestere az angol nyelvnek, szóban, beszédben, írásban, kiejtésben és levelezésben.

Ezen eddigleg pártalan rendszerű, nagybecsű tanító-könyv 512 oldalra terjed. Mindereket dacrára ezen szék, erős vászonkötésű, zsebben hordható munka ára csak EGY DOLLAR. Kapható minden bankárnál, könyvjegyzőnél, könyvesboltban, vagy a kiadóutaljonosnál.

SZABADSÁG

P. O. BOX 171. CLEVELAND, O. 702 HURON ROAD. Küldjön egy dollárt és mi az ANGOL NYELVMESTER-t azonnal megküldjük.

Cantoni és Alliancei hírek

Közi: MIHÓK SÁNDOR, IRÓDAVEZETŐ. 336 West Federal St., Youngstown, Ohio.

A SZÍNÉSZEK ALLIANCEN.

Aprilis 23-án fognak játszani a Szászok Halléjában. Alliance, O. — A new yorki magyar színtársulat tagjai e hó 23-án, azaz a jövő hét péntekén fognak először játszani Alliance-n és pedig az East Summit avenuen levő magyarországi szászok halléjában.

A színtársulat a "Sári"-t fogja bemutatni, a mely "Cigány primás" néven aratta sikereit Magyarországon, itt Amerikában pedig Hajós Mivel a főszerepben az összes nagyobb amerikai színpadokat bejárta. Miután ez lesz a színészek első előadása, azért remélhetőleg meg fog telni a nagy terem és így jó lesz a jegyekekről előre gondoskodni.

A legrégibb, legnagyobb s legbiztosabb bankok egyike Észak-Ohioban, mely állami ellenőrzés alatt áll.

Részvénytőke s betétek \$3,000,000.00 Forgalom felül 4,000,000 dolláron.

The Alliance Bank Co. ALLIANCE, OHIO.

Earl B. Jack

TEMETÉS RENDEZŐ. A legjobb ambulans szolgálat, amelyet kaphat. Igyekezzünk a legjobban kielégíteni. 1221 Harrisburg Road, N. E., Canton, Ohio.

igen... és kor... ha... közö... jában... melyb... mind... figye... loban... meny... nem... ténle... magya... gere... ellene... hesse... Nagy... sul az... az egy... simule... megél... ki sem... több... célt va... 16 ké... összet... és me... nagy... mint a... hen is... rülmen... szétsz... saink... ért er... ni. Mi... honfit... telese... való k... gyerme... tette a... hogy a... re nem... dollár... Utána... mely o... zóit, a... város... kedet... multa... nem 80... volna... rolni, s... ádjá... minden... tudat... elget... ban f... gyar... ló, s... juk, bo... roknak... Ugrany... zenek... a zené... alatt... nóták... melyek... nagy... val és... kisértte... Azonb... rul rá... rokra. I... lőházn... szenved... baditani... Amerikai... magává... TU... hogy me... sabb, le... egyle... A VER... Tagjai... szék... Fizes... Fizes be... Fizes ca... 400 dollár... Fizes a... Fizes a... A Verho... hadserege... On mind... terült. I... A Verho... nar mind... A Verho... eddig is m... esti órák... jében. A Verho... jai testve... tegyebe... jutott test... gondoskod... vákrol. A Verho... vési szerve... sorába. M... Egylet meg... is és támas... Ne kéle... jon be ké... gyen On n... egyes Na... Jelenke... kashoz le... nál, avgy... rime. S... VERHOVA... HA...

REGÉNY. GRANT KAPITÁNY GYERMEKEI

IRTA: WERNE GYULA. Most a tudós kezdte el be-... Csak egyetlen egy szigetesen-... Mielőtt azonban kiadnák a... Mielőtt azonban kiadnák a...

Hölgyeim!

Használjanak MARGIT KRÉMET Szeplők ellen, MARGIT KRÉMET Pattanások ellen, MARGIT KRÉMET Májfoltok ellen, MARGIT KRÉMET Bőrtakák ellen, MARGIT KRÉMET Ráncok ellen. Nincsen párja! Mindenki hálás érte. Rendelje meg azonnal. Tégelyét a hozzávaló Margit Szappannal együtt a...

Nuga-Tone

A nagyszerű ideg, erő és egészség felépítő.

Felépít gazdag piros vért, erős, kitartó idegeket, életerős férfiakat és nőket.

A mi határozott jótállásunk: Minden üveg Nuga-Tone-... "Ezen üveg kilencven (90) tablettát tartalmaz, azaz egy teljes havi kezelést, melynek ára \$1.00. Ha, miután Nuga-Tone-t husz (20) napig szedte, nincs teljesen megelégedve az elért eredményvel, küldje a csomagban megmaradtakat, a ládikával együtt vissza és visszakapja pénztét."

Nuga-Tone egyike a legjobb kezeléseknek, melyet az orvosi tudomány eddig előállított, gyenge, elnyűtt, lejárta ideges férfiak és nők részére. Ha gymra rossz, ha székrekedésben szenved, ha epekőros támadásai vannak, felbőg évés után, nincs étvágya, idegi teljeseen megfeszültek, könnyen lehangolt, csüggyet, még ma kell küldenie ezért a csodálatos gyógyszerért. Ez a szer kintinó májbajoknál, szegényes vérforgás, idegesség, elnyűtt lejárta állapotoknál, gyenge szív- működés és hasonló esetekben.



Hol talál meg egy másik gyógyszert, mely ily jótállással lesz eladva? Nem talál. Nuga-Tone egyedül bírja ezt a jótállást.

Nuga-Tone nyolc igen értékes gyógyszerből van összeállítva, melyek mindegyike aszervetének egyik fontos részére hat. Székelését rendessé és könnyűvé teszi. Kintinó étvágyat ad és segíti az étel emésztését. Testvérét emelni fogja és úgy érez tőle, mintha újja született volna. Ha Nuga-Tone-nak megadja az alkalmat, hogy azt jól kipróbálja, azt fogja mondani, hogy az a legnagyobb gyógyszer, melyről hallott, gyenge, elnyűtt, lejárta férfiak a nők felépítésére.

Nuga-Tone

oly értékes kezelés, hogy azt kívánjuk, miszerint próbálja azt ki anélkül, hogy részéről bármit is áldozna.



Egy teljes havi kezelés Nuga-Toneval csak \$1.00-ba, vagy hat havi csak 5 dollárba kerül. Küldjön egy adalék Nuga-Tone-ért, az alanti szelvényt használva, szedje 20 napig és ha nincs tökéletesen megelégedve az eredménnyel, küldje a megmaradtakat vissza nekünk és mi azonnal visszaküldjük pénztét.

Ez az a mit tenni fog a Nuga-Tone: (Olvassa a jótállást a csomagon.) Jó étvágyat csinál. Megjavítja emésztését. Székelését rendessé és könnyűvé teszi. Epéséget javítja, a máj ingerlése által. Rossz szaga lélegzetét tisztítja, melyet rossz emésztés okozott. Szilárdítja és erősíti idegeit. Javítja a szív működését és a vérkeringést. Kikergeti a tisztálanságot és mérgeket szervezetéből. Testvérét növeli. Gyenge férfiakat és nőket erőssé és virgonccá tesz. Gazdag piros véráramot küld a testen át. Visszaadja a vértelen, sápadt arcra a rózsákat.

Néhány levél olyanoktól, kik kipróbálták a Nuga-Tone-t.

Form for requesting Nuga-Tone, including fields for name, address, and city, and a section for the doctor's name and address.

Bejárhatja Ungot, Berket, Megkereshet minden helyet, Fizethet akár egy dollárt, Nem fog kapni jobb dohánnyat, mint a NÉGYES. Minden csomagban értékes ajándék szelvényvel. Ha üzletese még nem tudja, írja meg annak nevét és címét és mi küldünk Önnek egy napra clegenő dohánnyat a ajándék-jegyekünkhöz.

"BRONO GUININE" csak egy van. Ha a valódi akarja kapni, így kérje: Brono Guinine használat (LAXATIVE BRONO GUININE) körül. Minden csomagban van egy levelet, amelyben benne van a nevelem és W. GROVE. Helyezze egy nap alatt gyertyát 30 cent.

Figyelem: Ezenvedő nők és férfiak! Dr. F. H. Colhouer Utódja: DR. COOPER 717 Liberty Ave., Pittsburgh, Pa. Minden betegséget, újat és régiit - legújabb tudományos módszerrel kezel. Iradjon minden kényeselmű és legújabb találmányú készítményekhez és készítményekhez Európában és Amerikában legnevezetesebben specialitások használatára. Legnagyobb mértékű munkásságunkat keres fel iram mellényesedése miatt. Ajánljuk meg a - személyesen vizsgálom meg a - általános megismerés, gyógyítás, hatékonyan és gyorsan. Ne felejtse, ha gyulladást tapasztal, keresse meg a legjobb orvosát és a legjobb gyógyszert.

